

肩负责任 不辱使命

—中国工会十五大代表分组讨论侧记

本报记者 赵永智 陈晓燕 赖志凯

党中央对工会工作寄予厚望,职工群众对工会组织寄予期望。广大工会干部要肩负起责任,不辱使命,以中国工会十五大为新的起点,努力工作,向党和职工群众交出合格的答卷。两天来,与会代表围绕党中央祝词和工会十五大报告展开了认真热烈的讨论。

离小组讨论正式开始的时间还有将近半个小时时间,3位来自内蒙古的代表不约而同地提前来到讨论会场,她们是兴安盟人大常委会副主任、工会主席李秀文,乌海市总工会主席张凤岚,包头市第二十九中学副校长、全国模范教师刘华。

“主要是心情太激动了!”身着蒙古族服装的张凤岚快人快语。

坐在她身边的李秀文主席向记者介绍说,她们3个分别来自内蒙古自治区的东、中、西部,工会组织覆盖面扩大在每个地区都有很好的体现。在兴安盟,不仅实现了苏木(乡镇)工会的全覆盖,而且还建立了一批嘎查(村)工会,工会组织体系更加完善。

“我为中国工会近年来取得的巨大成就感到高兴和振奋,我们坚信,只要我们坚持走中国特色社会主义工会发展道路,在未来的时间里,工运事业必将获得更大的发展。”李秀文说。

在辽宁代表团,代表们就新时期中国工

会的历史使命,工会主席职业化,扩大工会覆盖面等热点问题展开了热烈的讨论。

朝阳市委常委、市总工会主席王兴国说,报告提出的长效机制建设,对于抓基层、打基础至关重要,实践证明,工会工作的创新在经济相对欠发达地区,同样能够实现突破。朝阳市工会实行“双措”并举,努力推进“双覆盖”,探索出一条加强小型非公企业建会新路。在工会十五大召开前夕,辽宁省总工会召开现场会,向全省推广了他们的经验。

“实现工会主席职业化后,基层工会的维权功能上提一级,解决了以前想管管不了,想管管不好的问题。”王兴国的表达引起了与会者的共鸣。

在浙江代表团,温州市政协副主席、市总工会主席戴祝水谈到了农民工工作。“王兆国主席的报告中对做好农民工工作提出了新的更高的要求。在温州,大部分是民营企业,农民工占职工多数。农民工有困难找工会,基层工会的任务很重,难度很大,情况很复杂,责任也很重大,所以,要把农民工的入会工作作为工会工作的基础。同时要抓好非公企业职工之家建设,让广大农民工“有归处、思归处……”

“乐有去处!苦有诉处……”几个代表争着接过戴祝水的话头,大家相视而笑,现场的气氛活跃起来。

“听了报告深受鼓舞,倍感光荣!报告观点新颖,为中国工会组织进一步发展指明了方向。”中国铁路建筑总公司党委副书记、工会主席彭树贵结合公司实际谈了起来,“维护职工权益工会任重道远。我们铁路沿线有几十万职工,不可能把每个人都送到学校培训,因此必须加大职工文化建设,从根本上维护一线职工的发展权。”

围绕大局,发挥作用、突出特色,体现价值。面对新形势下的新任务,要充分发挥群众组织的特点和优势,着眼于全面建设小康社会的新要求,制定工作目标,谋划工作思路,明确工作重点,最大限度地调动广大职工的积极性、主动性、创造性,为经济社会又好又快发展贡献智慧和力量。

洛阳市总工会主席张冀昌为他们的1600多名“首席员工”感到自豪。他说:“首席员工制”促进了企业技术进步,为企业带来了明显效益。2007年,洛阳市由职工提出的合理化建议和技术革新项目357项,创造价值近2.9亿元。”

“无数事实证明,中国工人阶级无愧于社会主义现代化建设主力军的光荣称号。”青岛市总工会主席李皓说,在服务北京奥运会的过程中,青岛市总工会在全市百万职工中开展了以“我为奥运添光彩”为主题的系列活动,发动全市职工强化“人人当好东道主,树立青岛新形象”的意识,学习新知识,掌握新

技能,创造新成果,以良好的道德品质和文明素质,立足岗位做奉献,铸造诚信添亮点,为青岛树立了形象,为奥运增添了风采,为中国赢得了荣誉。

海南省农垦工会主席、农垦总局(总公司)党委委员宋锦绣在讨论中说,“党中央祝词中指出,要把更多资源和手段赋予工会组织,把党政所需、职工所急、工会所能的事更多地交给工会组织去办,不断扩大工会组织的社会影响,为工会事业发展创造更好环境。我们工会要认真贯彻落实好这一精神,为职工做更多的好事、实事,这样我们工会就更有信心了。”

“那什么是资源和手段呢?除了财政资源外,我觉得县总工会中的班子配备,就要充分利用社会资源,如工会的副主席可以考虑由人劳局、国资委等政府职能部门的副职兼任,这样就更有利于做好培训、社保以及工资协商等工作。”海南省儋州市总工会主席王乃武接过话茬。

“对,我也非常赞成!”很多代表用掌声和笑声来表示赞成。

十月的北京,秋高气爽。与室外清澈亮丽的风景相伴的是代表们的心情。在代表团驻地的会议室里,在走廊上,在代表的房间里,甚至在餐桌上,热烈的讨论仍在继续……

(本报北京10月18日电)



“签个名,以后加强联系”

10月18日上午11时半,工会十五大海南团上午讨论会结束后,来自中海油化学股份有限公司的工会主席洪俊雄(左三)拿起起为工会十五大制作的首日封,请各位代

表签名,他希望各位代表回去后加强联系,交流各自的经验,推动工会事业的发展。

本报记者 杨登峰 摄

“报告中23处提到我们农民工”

本报记者 关明

“我数了一下,王兆国主席的报告共有33页,其中23处提到了农民工。这体现了工会对我们农民工的关怀。”10月18日上午,在山西代表团的讨论中,来自山西山煤集团社九坪矿采煤工董林代表一发言就引起了大家的兴趣。

身为“80后”的董林是以农民工的身份前来参加中国工会十五大的。这位26岁的小伙子已在井下工作了7年。他说:“一个农民工能参加中国工会十五大,真是做梦也没有想到。”他在发言中说,是工会组织开展的‘职工素质工程’提升了他的技术水平,他先后获得全国技术比武状元、全国职工职业技能大

赛第一名等荣誉,被授予全国煤炭行业技术能手,荣获“山西省五一劳动奖章”和“全国五一劳动奖章”。

他在发言中希望有关农民工的政策能够进一步落实,在农民工子女受教育、社会保险接续、精神权益维护等方面继续加大力度。他说:“新一代农民工进城已不仅仅是为了经商挣钱,而是为了更好地自我发展。”

董林朴实的发言受到了大家的好评,听说他在大会结束后还要向领导和工友们汇报大会盛况和感受,山西省人大常委会副主任、省总工会主席邵海亮,省总工会常务副主席高凤平都热情地招呼他:“来,坐到这边来,我们一起再讨论讨论。”他们一边讨论,一边将材料修改了多处。

从亮出维权旗帜,到夯实组织基础,再到构建法律体系,深圳工会几十年的实践印证了工会维权观

维权必须走在依法科学的轨道上

本报北京10月18日电 (记者王婧萍)“维权,主动依法科学地维权,是工会切实担负起历史使命的关键。”工会十五大代表、深圳市人大常委会副主任、市总工会主席许德森表示,改革开放30年来,深圳工会从鲜明地亮出职工合法权益维护者的身份,到探索“小三级”网络夯实维权组织基础,再到构建机制和法律体系实现维权工作的法制化、制度化,这一探索路径印证了只有坚持中国特色社会主义工会维权观,工会工作之路才能越走越宽广。

身处改革开放前沿阵地,深圳工会最先感受到劳动关系市场化给工会工作带来的挑战,早在上世纪80年代,便开始了维护职工合法权益的探索。90年代,深圳蛇口和宝安工会工作经验经全国总工会总结推广后,在全国工会中产生了积极影响。

目前,工会维权任务繁重并有相当的难度,构建起劳动法律体系,在法律上明确劳资双方的责、权、利,便显得至关重要。”许德森说,市总充分借助深圳拥有特区立法权和较大市立法权的优势,积极参与涉及职工利益

和工会工作的法律法规的制定完善,有效推进了工会维权的法制化、规范化。

今年8月1日,《深圳市实施〈中华人民共和国工会法〉办法》正式实施;9月24日,《深圳经济特区和谐劳动关系促进条例》正式通过,这是全国第一部有关促进劳动关系和谐的特区法规。目前,《深圳市集体谈判条例》已列入了市人大的立法计划,有望在年底进入立法程序,力争在明年出台。

不过许德森认为,依法维权还需创新思路,要善于整合资源,走社会化的路子。

今年4月,深圳市总工会投入300万元,向全社会公开招标遴选了7家律师事务所,委托专业律师事务所代理市总指定的500起具代表性和有一定影响的劳动争议案件,参与110多家集体合同的谈判工作。

“向社会购买法律服务,为依法维权搭建了社会化平台。”许德森介绍,今年9月,深圳市总向120家包括世界500强企业在内的大企业发出开展集体谈判要约,目前进展良好,很大程度上得益于社会法律力量。

中央部门单位和军队领导机关向汶川地震灾区献爱心

“送温暖、献爱心”捐赠物资启运

新华社北京10月18日电 (李菲 孙宇)

10月18日下午,在中国工会十五大小组讨论的间隙,一面写有“地震无情人有情,鄂甘工会心连心”的锦旗被送到了湖北代表团的驻地。甘肃省人大常委会副主任、省总工会主席孙效东(左二),请湖北省省委常委、省总工会主席张昌尔向湖北广大工会干部传达感谢之情。

身为基层工会主席的易继强代表表示,

“努力建设中国特色社会主义工会”强调更加注重提高建会的质量,要求把抓组建与抓规范结合起来、发展会员与发挥作用结合起来,

充分发挥基层工会组织服务职工、推动发展、促进和谐的作用。“回去后,我们要把推动基层工会规范化建设作为重中之重,使工会组织建得起来、作用发挥出来,切实表达职工的利益诉求,真心实意为职工服务,增进同职工群众的密切联系。”

据悉,湖北省总工会和武汉市总工会目前正响应全国总号召,积极对口支援甘肃陇南地震灾区的基层工会开展灾后重建,目前已支援300多万元资金。

本报记者 杨登峰 摄

和工会工作的法律法规的制定完善,有效推进了工会维权的法制化、规范化。

今年8月1日,《深圳市实施〈中华人民共和国工会法〉办法》正式实施;9月24日,《深圳经济特区和谐劳动关系促进条例》正式通过,这是全国第一部有关促进劳动关系和谐的特区法规。目前,《深圳市集体谈判条例》已列入了市人大的立法计划,有望在年底进入立法程序,力争在明年出台。

不过许德森认为,依法维权还需创新思路,要善于整合资源,走社会化的路子。

今年4月,深圳市总工会投入300万元,向全社会公开招标遴选了7家律师事务所,委托专业律师事务所代理市总指定的500起具代表性和有一定影响的劳动争议案件,参与110多家集体合同的谈判工作。

“向社会购买法律服务,为依法维权搭建了社会化平台。”许德森介绍,今年9月,深圳市总向120家包括世界500强企业在内的大企业发出开展集体谈判要约,目前进展良好,很大程度上得益于社会法律力量。

“目前,工会维权任务繁重并有相当的难度,构建起劳动法律体系,在法律上明确劳资双方的责、权、利,便显得至关重要。”许德森说,市总充分借助深圳拥有特区立法权和较大市立法权的优势,积极参与涉及职工利益

和工会工作的法律法规的制定完善,有效推进了工会维权的法制化、规范化。

今年8月1日,《深圳市实施〈中华人民共和国工会法〉办法》正式实施;9月24日,《深圳经济特区和谐劳动关系促进条例》正式通过,这是全国第一部有关促进劳动关系和谐的特区法规。目前,《深圳市集体谈判条例》已列入了市人大的立法计划,有望在年底进入立法程序,力争在明年出台。

不过许德森认为,依法维权还需创新思路,要善于整合资源,走社会化的路子。

今年8月1日,《深圳市实施〈中华人民共和国工会法〉办法》正式实施;9月24日,《深圳经济特区和谐劳动关系促进条例》正式通过,这是全国第一部有关促进劳动关系和谐的特区法规。目前,《深圳市集体谈判条例》已列入了市人大的立法计划,有望在年底进入立法程序,力争在明年出台。

不过许德森认为,依法维权还需创新思路,要善于整合资源,走社会化的路子。